

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích
Filozofická fakulta
Ústav česko-německých areálových studií a germanistiky



POSUDEK VEDOUCÍHO BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Studijní obor:	Česko-německá areálová studia
Akademický rok:	2018/2019
Název práce:	Svobodná strana Rakouska a volby do Národní rady v roce 1999
Autor/ka práce:	Jakub Hotový
Vedoucí práce:	PhDr. Miroslav Šepták, Ph.D.

1. HODNOCENÍ OBSAHOVÉ STRÁNKY PRÁCE (hodnocení vyznačte X)	1	2	3	4	Nelze hodnotit
	Stanovení cíle/hypotéz/výzkumných otázek a míra jejich naplnění	x			
Použité metody, jejich adekvátnost a relevance ve vztahu k tématu	x				
Faktická, věcná a obsahová správnost		x			
Relevantnost tématu v rámci oboru (s ohledem na současný stav výzkumu)	x				
Interpretace výsledků	x				
Formulace závěrů práce	x				
Odborný přínos práce a její praktické využití		x			
Schopnost argumentace a kritického myšlení autora/ky	x				
2. HODNOCENÍ FORMÁLNÍ STRÁNKY PRÁCE (hodnocení vyznačte X)	1	2	3	4	Nelze hodnotit
Shromáždění relevantních informací (literatury a ostatních zdrojů)	x				
Provázanost a sled textu, návaznost kapitol	x				
Grafická úprava textu	x				
Jazyková a stylistická úroveň práce		x			
Práce s odborným jazykem		x			
Práce s daty, informacemi a odbornou literaturou (správnost a četnost odkazování)	x				
Vhodnost příloh (pokud je práce obsahuje)					x
Samostatnost autora/ky při zpracování práce	x				
Celkový přístup a aktivita autora/ky	x				

3. ZÁVĚREČNÉ SLOVNÍ HODNOCENÍ VEDOUCÍHO BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Jakub Hotový si za téma bakalářské práce vybral jeden z nejdůležitějších fenoménů rakouské vnitřní politiky posledních čtyř dekad. V roce 1986 započal vzestup do té doby málo významné Svobodné strany Rakouska (FPÖ), který kulminoval o třináct let později. Tehdy FPÖ na čele s charismatickým, leč kontroverzním Jörga Haiderem dosáhla dodnes rekordních 26,9 % odevzdaných hlasů, aby následně poprvé v dějinách druhé rakouské republiky převzala vládní odpovědnost.

Bakalářská práce analyzuje v pěti kapitolách vzestup strany, která byla již dobově označována jako „krajně pravicová“, „xenofobní“ nebo „extremistická“. První kapitola se věnuje vývoji FPÖ do roku 1986 ve společensko-historickém kontextu, přičemž autor správně zdůrazňuje „duální“ nacionálně-liberální ideologii Svobodných. Následující kapitola je věnována kontroverzní osobnosti Jörga Haidera, přičemž student nezaměňuje rovněž stinné stránky jeho politické strategie (např. demagogie, velmi kontroverzní a nevhodná vyjádření apod., s. 24, 31-32). Škoda jen, že J. Hotový zcela opomenul Haiderovu práci „Die Freiheit, die ich meine“, v níž kontroverzní politik nastínil vizi budoucího Rakouska.

Třetí kapitola pojednává o proměnách rakouské společnosti, kde se stejně jako v ostatních státech střední a západní Evropy začal projev fenomén *dealignment*, tedy proces oslabování vazeb mezi stranou a elektorátem. Následně se lze dočíst o růstu významu migrační otázky v rakouské společnosti i o zařazení této problematiky mezi profilující témata FPÖ vyjádřené v říjnu 1992 iniciováním petice „Österreich zuerst“.

Závěrečné dvě kapitoly jsou rozbohem „supervolebního“ roku 1999, který vrcholil parlamentními volbami. V rámci voleb do Národní rady se Svobodným podařilo s úspěchem stylizovat do role skutečné alternativy vůči vládnoucím lidovcům a sociálním demokratům. Strana přitom zužitkovala Haiderovy značné mediální kvality i mimořádnou schopnost vést (i za pomoci účelových interpretací) kontaktní kampaň s voliči. Závěr kvalifikační práce je věnován nástinu povolební situaci, z něhož FPÖ vzešla jako vládní partner lidovců.

J. Hotový pracoval v průběhu bakalářské práce samostatně, jednotlivé odborné problémy pravidelně konzultoval. K heuristické části přistoupil pečlivě, přičemž neopomněl využít nejenom relevantní literaturu (např. L. Höbelt, W. Neugebauer, F. Plasser a P. Fiala), ale také memoáry (W. Schüssel) a vybraná rakouská periodika (Die Presse, Der Standard a Kurier). Jeho interpretace nemají tendenci sklouzávat k černo-bílému vidění, snaží se (a mnohdy s úspěchem) o vyvážený pohled na problematiku. Jako příklad bych uvedl studentův závěr: „Zásadním poznatkem rakouských parlamentních voleb roku 1999 však byl fakt, že i na začátku 21. století (sic!) se i v tak vyspělé zemi, značně poznamenané nacistickou minulostí, může prosadit nacionálně orientovaná strana s náznaky krajně pravicových tendencí“.

Bakalářskou práci hodnotím stupněm výborně.

Jaký je „odkaz“ Jörga Haidera? Spatřujete programovou shodu mezi FPÖ pod Haiderovým vedením a úřadující rakouskou vládou Sebastiana Kurze. Pokud ano, v čem konkrétně?

PRÁCI K OBHAJOBĚ: DOPORUČUJI

NÁVRH NA KLASIFIKACI BAKALÁŘSKÉ PRÁCE: VÝBORNĚ

14.5. 2019

Datum

Šepka

Podpis